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ВСТУП 

 

Актуальність. У середині XVII ст. Україна опинилася в епіцентрі 

геополітичного протистояння різних держав Східної і Південно–Східної 

Європи. В результаті Української революції на її теренах постала нова 

держава – Гетьманщина, котра намагалася вибороти своє право на 

суверенітет і незалежність. Однак, в тодішніх політичних умовах досягти цієї 

мети було неможливо через відсутність визнання українських гетьманів в 

очах європейських династій. Гетьман Б. Хмельницький намагався 

маневрувати між ключовими гравцями регіону – Річчю Посполитою, 

Московським царством, Кримським ханством, Портою і Швецією. Але навіть 

йому довелося визнати протекторат Москви задля легітимації своєї влади і 

зовнішньої підтримки. Після смерті Б. Хмельницького розпочалась кривава 

громадянська війна за гетьманську булаву, чим скористалися усі сусідні 

держави, аби привернути на свій бік козацьке військо. Одним із ключових 

політичних гравців в Гетьманщині був П. Дорошенко, котрий у 1665 р. стає 

гетьманом Правобережжя.  

Політична програма П. Дорошенка передбачала об’єднання усієї 

України у межах самостійної держави під його булавою, але зробити це без 

зовнішньої підтримки було неможливим. Правобережні козаки, котрі 

переважно походили зі шляхти, були схильні до пошуку компромісу із 

Варшавою. Оскільки союз із Московією не приніс козацьким старшинам 

бажаних результатів і лише призвів до нових конфліктів, вона прагнула 

повернутися під владу Корони Польської, але за умови збереження усіх 

революційних перетворень, в першу чергу визнання козацького 

самоврядування і захисту права власності на свої земельні наділи. П. 

Дорошенко у зовнішній політиці орієнтувався на різні сили і також 

підтримував ідею компромісу із Короною. Такий варіант означав, що Україна 

залишилась би в межах сталої політичної традиції, зокрема наявності 
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традицій самоврядування, демократії і захисту особистих прав. Компроміс із 

Варшавою був куди кращим, аніж союз із Московією. Однак еліта Речі 

Посполитої не бажала йти на поступки козакам, що зумовило подальші 

конфлікти, які врешті-решт призвели до падіння і Гетьманщини і Речі 

Посполитої. Актуальність даної теми визначається необхідністю врахування 

історичного досвіду в зовнішніх відносинах України, зокрема у тісній 

співпраці із Польщею, котра на сьогодні залишається головним союзником 

нашої держави. Окрім того, польський напрям політики П. Дорошенка 

комплексно в українській історіографії не досліджувався, що зумовлює 

розробку цієї проблематики.  

Об’єкт дослідження: зовнішня політика гетьмана П. Дорошенка у 

1665-1670 рр.  

Предмет дослідження: польський вектор зовнішньої політики П. 

Дорошенка у 1665-1670 рр.  

Мета роботи: дослідити польську політику гетьмана П. Дорошенка у 

1665-1670 рр. та причини її невдачі. Для досягнення мети, слід розв’язати 

наступні завдання: 

- Проаналізувати стан розробки проблеми в історіографії і 

репрезентативність джерельної бази її дослідження. 

- З’ясувати геополітичне становище Гетьманщини у 1660-х рр.  

- Визначити причини поразки політичної діяльності гетьмана П. Тетері і 

умови приходу до влади П. Дорошенка у 1665 р.  

- Дослідити польську політику гетьмана П. Дорошенка у 1665-1668 рр.  

- Виявити причини, умови і наслідки укладення Підгаєцької угоди    

1668 р.  

- Описати політику П. Дорошенка щодо Речі Посполитої у 1668-1670 рр. 

та причини невдачі у пошуках компромісу.  

- Охарактеризувати умови Корсунської угоди із Портою і її наслідки для 

польсько-українських відносин. 



6 
 

 Хронологічні межі дослідження: охоплюють період гетьманування П. 

Дорошенка від 1665 р. до грудня 1670 рр. Нижня межа дослідження 

аргументується тим, що саме середина 1665 р. стала періодом приходу до 

владу П. Дорошенка і початком реалізації його політичного проєкту; верхня 

межа нами визначена на основі утвердження результатів Острозької комісії  

з-боку Польщі, що призвело до розриву стосунків із гетьманом П. 

Дорошенком, котрий остаточно переорієнтувався на Стамбул.  

 Територіальні межі дослідження: охоплюють територію 

ранньмодерної України, що включає межі Київського, Брацлавського, 

Чернігівського, Подільського, Волинського, Руського і Белзького воєводств. 

Але більшість подій відбувається саме у Подніпров’ї, яке було центром 

Гетьманщини. 

 Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові 

принципи історизму, об’єктивності та системності, а також загальнонаукові 

методи – аналіз, синтез, індукція і дедукція, аналогія, порівняння, а також 

конкретно-історичні методи, як історико-хронологічний, історико-

порівняльний, метод періодизації, діахронний метод. 

 Проведене дослідження має елементи наукової новизни. Це полягає 

в тому, що у назві нашої магістерської роботи міститься тема, раніше не 

висвітлена в українській історіографії. Ми зробили спробу, на основі наявної 

наукової літератури та масиву джерел, об’єктивно і неупереджено дослідити 

польсько-українські відносини за період гетьманування П. Дорошенка у 

1665-1670 рр. 

 Апробація. Основні положення магістерської роботи доповідалися на 

засіданнях кафедри всесвітньої історії КПНУ імені Івана Огієнка. Також на 

звітній студентській конференції, що відбулась у квітні 2023 р. на 

історичному факультеті було зроблено доповідь на тему: «Підгаєцька угода 

1667 року: причини її укладення, сутність та політичні наслідки для 

Гетьманщини», її текст також було опубліковано у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів історичного факультету за 2023 р. [53]. Також було 
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підготовлено іще одну статтю на тему: «Корсунська рада 1669 р. та її 

ухвали». Дана стаття була подана до друку у другому видані збірника 

наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету за  2023 р. 

[52]. 

 Теоретичне і практичне значення роботи полягає в тому, що 

матеріали магістерської роботи можуть бути використані для підготовки 

студентами власних рефератів, есе, курсових і дипломних робіт з історії 

України, історії української дипломатії і козацтва. Робота може стати в нагоді 

вчителям історії при підготовці уроків з історії України. Також робота буде 

цікава усім, хто цікавиться історією України, періодом козацтва, постаттю 

гетьмана П. Дорошенка.  

 Структура роботи. Магістерська робота складається з вступу, 

основної частини, що включає 4 розділи, та 12 підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури, що нараховує 93 позиції. Загальний обсяг 

роботи – 103 сторінки, основного тексту – 93 сторінки.  

  



91 
 

ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, проведений нами аналіз наукової літератури дозволяє 

говорити, що дана тематики слабко представлена в українській історіографії. 

Більшість дослідників зосереджує увагу власне на постаті гетьмана П. 

Дорошенка, найбільш відомим фактом його правління є прийняття турецької 

протекції і участь у польсько-турецькій війні. Проте, досить мало літературі 

стосується аналізу його взаємовідносин із Річчю Посполитою, спроб 

досягнення компромісу із Варшавою. Окрім української історіографії, 

значний здобуток у цій тематиці зробили польські дослідники. Джерельна 

база включає у себе опубліковані джерела, зокрема архівні матеріали, 

офіційна документація, приватна і дипломатична кореспонденція, інструкції 

послам і тексти міжнародних договорів, козацькі літописи і польські хроніки. 

Методологія включає широке залучення наукових та спеціально-історичних 

методів, що дозволило об’єктивно і всебічно дослідити дану тематику. 

Утворення Української держави усередині XVII ст. призвело до появи 

нового вогнища нестабільності у Східній Європі і появи нових причин до 

міжнародних конфліктів. Європейські держави виявились неготовими до 

появи нової держави, тим більше до її визнання і підтримки. Б. 

Хмельницький і його наступники намагались заручитись іноземною 

підтримкою, хоча б у формі васальних стосунків, але зазнали невдачі, 

оскільки сусіди Гетьманщини розглядали її як об’єкт своїх політичних 

зазіхань та експансії. Відсутність внутрішнього консенсусу і постійні 

політичні конфлікти призвели до розколу Гетьманщини по Дніпру на 

ворогуючі табори.  

При цьому, усі ці події стали передумовою приходу до влади П. 

Дорошенка – козацького полковника зі значним політичним і військовим 

досвідом. Він прийшов до влади, будучи компромісною фігурою для сусідів і 

завдяки своєму дипломатичному хисту, намагався реалізувати програму 
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унезалежнення України шляхом досягнення іноземної протекції кількох 

держав одночасно. Його політику щодо Речі Посполитої можна розділити на 

кілька етапів. 

Перший етап стосується 1665-1667 рр. У цей період П. Дорошенко 

утверджував свою владу у Правобережжі, зміг перемогти своїх конкурентів 

на булаву, заручитись підтримкою Криму і Польщі. Він одразу ж вступає у 

перемовини із королем і сеймом і вимагає офіційно визнати Гетьманщину, 

надати їй широку автономію, утвердити права козацтва, українського народу 

і православної церкви. Проте польська еліта не була зацікавлена у поступках 

на користь українців. До того ж, Варшава вела мирні перемовини із Москвою 

і була готова пожертвувати Лівобережжям, аби завершити криваву війну. 

Зрозуміло, що це не було в інтересах П. Дорошенка, але всі його звернення 

щодо врахування цих інтересів ігнорувалися. Стало зрозумілим, що Польща 

прагнула вирішити «українське питання» шляхом репресій. Усе це вилилось 

у військовий конфлікт 1666-1667 рр.  

Спочатку події складалися на користь українців, але кримський хан, 

головний союзник гетьмана, виявився незацікавленим у перемозі останнього 

і уклав із Польщею договір на своїх умовах, фактично розірвавши союз із 

Україною. Не маючи достатньо сил, гетьман був вимушений підписати 

невигідну Підгаєцьку угоду у жовтні 1667 р. Але того ж року був укладений 

мир в Андрусові, який офіційно закріпив поділ України, що викликало 

обурення серед її мешканців.  

Другий етап тривав від початку 1668 р. до літа 1669 р. і 

характеризувався пошуком П. Дорошенком альтернатив польській протекції. 

Гетьман починає перемовини із Османською Портою, аби отримати 

підтримку султана. Окрім того, саме у цей період відбувається народне 

повстання на Лівобережжі, яке очолив І. Брюховецький, що порвав із 

Москвою. П. Дорошенко вирушає на підтримку повстанців, які переходять на 

його бік, а Брюховецький був убитий за мовчазною згодою гетьмана. Таким 

чином, йому вдалось об’єднати Гетьманщину під своєю владою. Але через 



93 
 

загрозу польського наступу, він вимушений повернутись на Правий берег, 

що стало фатальною помилкою. 

Одразу після його повернення на Правобережжя, проти нього повстали 

запорозькі козаки, яких підтримав кримський хан, запорожці визнають хана 

своїм протектором. Лівобережна старшина розпочала перемовини із 

Москвою, аби укласти вигідний для себе договір. В таких умовах, П. 

Дорошенко веде офіційні перемовини зі Стамбулом задля укладення 

військового союзу. У березні 1669 р. він скликав козацьку раду у Корсуні яка 

погодилась на союз із султаном, але відмовившись присягати йому на 

вірність. Ймовірно, П. Дорошенко розраховував, що Порта дипломатичним 

шляхом натисне на Польщу, аби та відмовилась від Україні. Однак Варшава 

вирішила підтримати нового претендента на гетьманську булаву – М. 

Ханенка.  

Останній етап триває із літа 1669 р. до грудня 1670 р. У цей період 

відбувається остання спроба примирення між Україною і Польщею, яку 

здійснює П. Дорошенко. Новий король, М. Вишневецький, погоджується 

вислухати вимоги українців і скликати нараду в Острозі, аби дійти згоди із 

гетьманом. Але польська еліта переконала короля у необхідності силового 

придушення Гетьманщини і повернення під владу Правобережжя 

військовими діями. Це стало причиною того, що в Острозі були виставлені 

неприйнятні для гетьмана умови. Врешті-решт, Сейм і Корона визнали 

гетьманом М. Ханенка, який пішов на усі умови поляків, аби отримати 

булаву. Це призвело до остаточного розриву стосунків із П. Дорошенком, 

який офіційно погодився присягнути на вірність турецькому султану. 

Натомість, Порта почала готувати військовий похід на Правобережжя, аби 

допомогти своєму васалу. Таким чином, спроба українсько-польського 

компромісу за гетьманування П. Дорошенка зазнала невдачі. 
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